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Konspekt MODELU-Projektu  

Katowice, 2012r. 

mgr Miłosz Wnukowski 

Absolwent Akademii Sztuk Pięknych w Katowicach, wydział malarstwa. 

 

Temat: Sztuka ulicy według dzieci 

 

Il.1 

Cele projektu: 

W dzieciach tkwią wielcy artyści. Brak hamulców, beztroska oraz swoboda 

działania połączona z nieograniczoną wyobraźnią czyni z nich często 

zdolniejszych i bardziej pracowitych, od twórców dorosłych kończących wyższą 

edukację plastyczną.  

Celem projektu jest przeprowadzenie zajęć plastycznych na wolnym powietrzu.  

Wyjście poza format kartki papieru i potraktowanie otwartej przestrzeni jako 
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podobrazia,  ma pobudzić dziecięcą wyobraźnię. Realizacja w przestrzeni 

miejskiej będzie oryginalną ozdobą wpisującą się między szare osiedla. 

Malowanie, rysowanie przez dzieci w plenerze to zabawa wspomagająca rozwój 

psychofizyczny dzieci. Większa przestrzeń sprawia że dzieci mniej się nudzą 

podczas pracy nad własnymi malunkami niż ma to miejsce przy malowaniu na 

kartkach papieru. Tu pozostają cały czas w ruchu. Dzieci pracują manualnie, 

wyostrzając swoją koncentrację  

i rozwijając wyobraźnię. Pogłębiają swoje zdolności plastyczne. Aktywna 

twórczość w wieku dziecięcym przyczynia się do wypracowania pozytywnych 

cech charakteru tj. poczucia własnej wartości, pewności siebie, bystrości, 

wrażliwości.   

Przebieg zajęć: 

 Rysunki na ziemi 

Młodsze dzieci podczas zajęć tworzyć mogą rysunki kolorową kredą na 

parkowych alejkach, bądź boisku znajdującym się przy ośrodku 

wychowawczym, szkole, świetlicy. 

 

 

Il.2 
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 Malowidło ścienne 

Przed przystąpieniem do tworzenia przez dzieci malowidła warto skonsultować 

z nimi temat jaki chcą podjąć. Dobrym sposobem na stworzenie oryginalnego 

malunku będzie wcześniejsze przygotowanie projektów, rysunków na papierze, 

które ułatwią dalszą realizację. Temat może być wymyślony przez dzieci, bądź 

nasunięty przez opiekuna. W obu przypadkach rezultat ich pracy będzie 

zaskakujący. 

 

Il.3 

Przykładowe tematy:  

- wycieczka do zoo 

- park jurajski 

- ulubieni bohaterowie z kreskówek 

- leśne zwierzęta 

- podwodny świat 

Jest prawdopodobne że w grupie znajdzie się dziecko dysfunkcyjne np. 

dysgrafik, daltonista, bądź po prostu dziecko mniej kreatywne. Ważna jest w 

takich przypadkach pomoc dzieciom nie dającym rady z malowaniem. Pomoc 

może polegać na wyrysowaniu konturem wybranego przez dziecko motywu. 
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dzieci nie radzące sobie z rozrysowaniem formy, na pewno z zaangażowaniem 

uzupełnią rysunek kolorem. 

 

 

Szablony ptaków 

Poniżej opracowano projekt przykładowej kompozycji obrazowej, nadającej się 

do przeniesienia na ścianę. Umieszczono szczegółowe projekty ptaków które po 

wydrukowaniu posłużą jako wzór. Każdą formę  jednolitego koloru należy 

wycinać na osobnym papierze, estralonie. Szablon można wielokrotnie odbijać. 
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Organizacja projektu: 

Do zorganizowania zajęć potrzeba materiałów plastycznych typu: wodne farby 

(akrylowe), pędzle, kreda. Potrzeba znaleźć miejsce, oraz uzyskania zgody 

odpowiedniego organu na ingerencję w przestrzeni publicznej. Miejscem 

powstania dzieła może być boisko szkolne, mur, chodnik prowadzący do szkoły, 

alejki parkowe.  

W przypadku stworzenia malowidła ściennego, wewnątrz, bądź na zewnątrz 

potrzeba zgody odpowiedzialnego za to miejsce organu administracyjnego. 

Miejsce nie może narażać dzieci na niebezpieczeństwo, tj. nie może znajdować 

się w bezpośrednim sąsiedztwie z jezdnią itp. 

Jeśli ściana przeznaczona do powstania malowidła jest w złym stanie 

technicznym, należy odpowiednio ją przygotować. Usunąć starą, łuszczącą się 

farbę, warstwy farby kredowej, po czym dokładnie całość odpylić, zagruntować 

specjalnym środkiem. Nałożyć podkład rozcieńczonej, białej farby akrylowej. 

Prace związane z przygotowaniem podłoża można zlecić konserwatorowi, 

malarzowi, bądź firmie remontowo-budowlanej. 

Materiały plastyczne: 

Zakupy planujemy w zależności od liczebności grupy. Materiałów powinno 

starczyć dla wszystkich dzieci. Istotny jest wybór i zabezpieczenie odpowiednich 

materiałów plastycznych. Zarówno do użytku na zewnątrz jak i wewnątrz 

dobrze sprawdzą się farby akrylowe w tubkach dostępne w sklepach z 

zaopatrzeniem dla plastyków. Do malowania wielkoformatowego nadadzą się 

farby fasadowe w dużych wiadrach, oraz pigmenty w płynie, które nadają się do 

wymieszania większej ilości danego koloru. Nie należy korzystać  

z trujących lakierów, oraz sprayów będących zagrożeniem dla zdrowia dzieci. 

Wszystkie farby powinny być wodno rozcieńczalne nietoksyczne. 

Prócz farby potrzebne są różnej szerokości i wielkości pędzle szczecinowe. 

Plastykowe naczynia na wodę, patyki do mieszania farb, oraz palety do 

mieszania kolorów za które posłużyć mogą kawałki płyt pilśniowych, 

styropianowe pojemniki spożywcze itp. Koszt materiałów nie powinien 

przekroczyć 1000 zł. 
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Uwagi o przebiegu zajęć: 

W zaproponowanym modelu zajęć mogą brać udział dzieci w wieku 

przedszkolnym, lub wczesnoszkolnym (klasy I -III). Podczas trwania zajęć dzieci 

przebywać powinny pod baczną opieką osób prowadzących zajęcia. W 

zależności od wielkości grupy oraz jej kreatywności planujemy czas trwania 

zajęć. Zajęcia mogą być rozplanowane na dwa, trzy dni po dwie godziny. 

 

O Sztuce ulicy 

Street art to forma sztuki, która zrodziła się w krajach zachodnich w drugiej 

połowie ubiegłego wieku. Jej celem jest ingerencja w przestrzeni miejskiej, 

która staje się miejscem ekspozycji sztuki. W ten sposób zerwano z tradycyjnym 

miejscem ekspozycji dzieł sztuki (galerie, muzea), sztuka wyszła na ulice, miedzy 

tłum przechodniów. Stała się w ten sposób dostępna dla każdego. 

Artyści ulicy tworzą sztukę zaangażowaną, wyrażając  własną niezgodę na 

działania militarne, wyszydzają nieuczciwe praktyki polityczne, rynkowe, oraz 

wszechobecny konsumpcjonizm. Twórcy często posługują się uproszczonymi 

formami plastycznymi, odwołującymi się do sztuki dziecięcej, czy komiksowej. 

Najbardziej powszechną techniką stosowaną przez ulicznych artystów jest 

malarstwo naścienne, charakteryzujące się dużą prostotą. Często korzysta się z 

szablonu. Dzięki temu malunek powstaje w bardzo szybkim tempie. Do 

najbardziej znanych twórców sztuki ulicy należą: Blu (il. 2,3,4), Banksy (il. 5,6), 

Leon Keer (il. 7,8). 
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Przykładowe realizacje światowej sławy  street art'owców: 

 

    

                         Il.4                                                            Il.5 

 

Il.6 
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Il.9 

 

 

 

 

Il.10 
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Sips ilustracji: 

Il.1 https://morfis.wordpress.com/2010/12/12/creative-street-art/ 

Il.2  http://www.flickr.com/photos/teachpower/4786663961/ 

Il.3  http://evelynrodriguez.typepad.com/crossroads_dispatches/storydwelling/ 

Il.4 http://www.blublu.org/sito/walls/2010/big/013.jpg 

Il. 5 http://www.blublu.org/sito/walls/2010/big/016.jpg 

Il.6  http://www.blublu.org/sito/walls/2010/big/019.jpg 

Il.7http://www.swiatobrazu.pl/zdjecie/artykuly/50569/uliczny-prowokator-

wchodzi-na-salony-8211-banksy-w-londynie.jpg 

Il.8  http://www.ithink.pl/artykuly/kultura/wystawy/banksy/ 

Il.9  http://linkedith.kaywa.com/files/images/2009/5/mob234_1243605586.jpg 

Il.10 http://morfis.files.wordpress.com/2010/12/beever.jpg 

 



SZTUKA ULICY WEDŁUG 
DZIECI 

ŵgr Miłosz WŶukowski 

AďsolweŶt Akadeŵii Sztuk PiękŶyĐh w KatowiĐaĐh, wydział ŵalarstwa. 



Cele projektu: 

 

Celem projektu jest przeprowadzenie zajęć plastycznych na wolnym 

powietrzu.  WyjśĐie poza format kartki papieru i potraktowanie otwartej 

przestrzeni jako podobrazia,  ma poďudzić dzieĐięĐą wyoďraźŶię. Realizacja  

w przestrzeni miejskiej ďędzie orygiŶalŶą ozdoďą wpisująĐą się ŵiędzy szare 

osiedla. 

MalowaŶie, rysowaŶie przez dzieĐi w pleŶerze to zaďawa wspoŵagająĐa 

rozwój psyĐhofizyĐzŶy dzieĐi. Większa przestrzeń sprawia że dzieĐi ŵŶiej 

się Ŷudzą podĐzas praĐy Ŷad własŶyŵi ŵaluŶkaŵi Ŷiż ŵa to ŵiejsĐe przy 

malowaniu na kartkach papieru. 



Przykładowe tematy: 

 wycieczka do zoo 

 park jurajski 

 ulubieni bohaterowie z kreskówek 

 leśŶe zwierzęta 

 podwodŶy świat 

Jest prawdopodobne że w grupie znajdzie się dziecko dysfunkcyjne np. 

dysgrafik, daltonista, ďądź po prostu dziecko mniej kreatywne. WażŶa jest w 

takich przypadkach pomoc dzieciom nie dająĐyŵ rady z malowaniem. Pomoc 

ŵoże polegać na wyrysowaniu konturem wybranego przez dziecko motywu. 

Dzieci nie radząĐe sobie z rozrysowaniem formy, na pewno z zaaŶgażowaŶieŵ 

uzupełŶią rysunek kolorem. 

 



 

Organizacja projektu: 

 
Do zorganizowania zajęć potrzeba ŵateriałów plastycznych typu: 

 wodne farby (akrylowe)  

 pędzle  

 kolorowa kreda 

Potrzeďa zŶaleźć ŵiejsĐe, oraz uzyskaŶia zgody odpowiedŶiego orgaŶu Ŷa 

iŶgereŶĐję w przestrzeŶi puďliĐzŶej. MiejsĐeŵ powstaŶia dzieła ŵoże ďyć 

ďoisko szkolŶe, ŵur, ĐhodŶik prowadząĐy do szkoły, alejki parkowe.  

W przypadku stworzeŶia ŵalowidła śĐieŶŶego, wewŶątrz, ďądź Ŷa zewŶątrz 

potrzeba zgody odpowiedzialnego za to miejsce organu administracyjnego. 

MiejsĐe Ŷie ŵoże Ŷarażać dzieĐi Ŷa ŶieďezpieĐzeństwo, tj. Ŷie ŵoże 

zŶajdować się w ďezpośredŶiŵ sąsiedztwie z jezdŶią itp 



 

O Sztuce ulicy: 

 
 

Street art to forma sztuki, która zrodziła się w krajach zachodnich w drugiej 

połowie uďiegłego wieku. Jej celem jest ingerencja w przestrzeni miejskiej, 

która staje się miejscem ekspozycji sztuki. W ten sposób zerwano z 

tradycyjnym miejscem ekspozycji dzieł sztuki (galerie, muzea), sztuka wyszła 

na ulice, miedzy tłuŵ przechodniów. Stała się w ten sposób dostępŶa dla 

każdego. 

Najďardziej powszeĐhŶą teĐhŶiką stosowaŶą przez uliĐzŶyĐh artystów jest 

ŵalarstwo ŶaśĐieŶŶe, ĐharakteryzująĐe się dużą prostotą. 



Przeďieg zajęć: 
 



 
Rysunki na ziemi 

 

Młodsze dzieĐi podĐzas zajęć tworzyć ŵogą rysuŶki kolorową kredą Ŷa parkowyĐh alejkaĐh, 
ďądź ďoisku zŶajdująĐyŵ się przy ośrodku wyĐhowawĐzyŵ, szkole, świetliĐy. 

 

Il.1. 



Malowidło śĐieŶŶe
 

Przed przystąpieŶieŵ do tworzeŶia przez dzieĐi ŵalowidła warto 

skoŶsultować z Ŷiŵi teŵat jaki ĐhĐą podjąć. Doďryŵ sposoďeŵ Ŷa stworzeŶie orygiŶalŶego 
ŵaluŶku ďędzie wĐześŶiejsze przygotowaŶie projektów, rysuŶków Ŷa papierze, które ułatwią 
dalszą realizaĐję. Teŵat ŵoże ďyć wyŵyśloŶy przez dzieĐi, ďądź ŶasuŶięty przez opiekuŶa.  
W oďu przypadkaĐh rezultat iĐh praĐy ďędzie zaskakująĐy. 

 
Il.2. 



 

Szablony ptaków 

 



 

PoŶiżej opracowano projekt przykładowej kompozycji obrazowej, ŶadająĐej się do 

przeniesienia na śĐiaŶę. Umieszczono szĐzegółowe projekty ptaków które po 

wydrukowaniu posłużą jako wzór. Każdą forŵę  jednolitego koloru Ŷależy wyĐiŶać na 

osobnym papierze, estralonie. Szablon ŵożŶa wielokrotnie odďijać. 

 

























WizualizaĐja śĐiaŶy, Ŷa której wykoŶaŶo ŵalowidło 
z wykorzystaniem szablonów 





  

Przykładowe realizaĐje światowej 
sławy  street art'owców: 
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Il.17. 



Il.18. 



Il.19.  
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